



聚是一团火 散是满天星

新时代下共青团干部应带头做好“四个表率”

山东出版集团有限公司党委委员、董事、副总经理 申维龙

党对青年寄予厚望,作为党联系青年的桥梁纽带,党的助手和后备军,新时代对共青团也提出了新要求。共青团的干部如何适应新形势展现新作为,我认为需要通过带头做好“四个表率”,团结带领广大团员青年听党话、跟党走,奋力谱写出无愧时代的壮丽青年篇章。

第一,带头做坚定政治方向的表率。方向问题始终是至关重要的问题。一是要沿着正确方向走。新的党章专门用一个章节明确党与共青团的关系,明确规定共青团是党的助手、后备军。做共青团工作尤其要坚定政治方向,沿着党指引的正确方向走,在这方面做表率,这是共青团的性质决定的。这次抗击新冠肺炎疫情期间九零后挑起了很重的担子,大爱面前不顾自身安危往前冲,生动体现了助手、后备军的作用。二是如何保证正确方向?作为共青团的干部,党的助手和后备军,红色接班人,是党员的要严格按照从严治党的要求来规范自己的言行,非党员也要按照党员标准来严格要求自己。要切实坚定理想信念。理想关乎人生方向,信念关乎事业成败。我们要在工作中反复锤炼,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以身示范,引导广大团员青年听党话、跟党走。三是要立志做事,不要立志做官。很多年轻人的烦恼是因为想法太多。年轻人要有理想,但个人理想必须和党的要求、社会发展的大势相契合,方向才能正确。年轻人要有梦想,但如果不能沉下心来一步一步丈量,那就只是幻想,只会给自己增加烦恼。做再大的事情都要从小事做起,要立志用一件件小事来激励自己,就有成就感。任何人做工作的目的如果只是想要领导提拔、认可,就一定会痛苦,因此要先把事情做好。四是组织建设上按党建要求,以党建带动团建。党的十八大以来从严治党,党风、政风、民风得到切实转变,规矩意识、规范意识更加强烈,党的基础工作、思想工作变得更加坚实了。加强团组织建设是基础性工作,要对照党组织建设的各项要求,抓细抓实抓牢,为开展各项工作打好

基础。党建搞党支部标准化建设,抓过硬党支部,团建是否也应该搞团支部标准化建设,抓过硬团支部?这是团建要做的,也是团组织负责人要思考的。

第二,带头做自觉终生学习的表率。一是加强政治理论学习。党的政治理论既是历史的沉淀,更是现实的指引。中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。团干部学习政治理论,要掌握要义、悟透精髓,感受新思想所蕴含的时代厚度、理论深度、实践力度、情感温度,不断增强思想认同、理论认同、情感认同。二是加强业务方面的学习。集团中心工作是工作的重心,谁都不能置身其外。要落实好中心工作,在学好政治理论知识外,在业务上也要多学习,在各自岗位上把本职工作做好,业务过精、业务过硬,别人才会信服。三是要时时刻刻学习,终生学习。政治上的清醒决定了政治上的正确方向,只有时时刻刻学习、终生学习才能保持政治上的清醒。十九届四中全会公报里表述教育的时候专门用一个章节提到构建服务全民终生学习的教育体系。应该看到两个大趋势:一个是教育的形式向开放的终生的社会教育体系转变;一个是从狭义的教育向广义的教育、从面向特定人群向面向全民,从特定年龄段向终生、从单一方式向多种形式结合转变。共青团工作的带头人要做终生学习的表率,这样才能保证政治方向的正确,业务技能的熟练。

第三,带头做落实中心工作的表率。这是共青团的工作性质决定的。国家在2020年全面实现小康社会和脱贫攻坚方面有部署,团中央马上就有行动、有声音,这就是党有号召、团有行动的表现。集团的中心工作就是集团党委的部署,这些部署在基层团组织里也都进行学习传达了,这就意味着集团的中心工作深入到了组织的末梢。受新冠肺炎疫情影响,今年是极不寻常的一年,是可以写入世界历史史册的一年,对处在转型创新爬坡的出版集团来说,也注定是集团发展史上面临前所未有严峻挑战、工作极其艰难的一年。集团2020年的中

心工作用两个字概括就是“调整”,如出版板块对准“四个聚焦”、发行板块明确“六个重点”、多元板块确定“四个大方向”。只有充分认真学习之后,才会思考集团中心工作如何与团中央、团省委、省直机关团工委的部署以及与集团青年工作找结合点、抓落实。所有工作在落实上都要考虑与所处的历史空间、时间维度的结合,只有意识到这点才能想办法做出特色。所以要做到三点。一是围绕“调整”这个中心工作,面向新的发展趋势做文章。教材教辅政策随时有可能发生变化,实体书店盈利模式需要转换,互联网时代信息化、数字化、智能化迅速发展,突如其来的疫情让人们的生活习惯、工作习惯、学习习惯、消费习惯、健康习惯都发生了一些显著变化,全球经济加速向数字化转型,一场全球范围内的产业重组大幕已经拉开。对此一定要有清醒的认识,要进行深入地思考和研究。二是分级分层立足岗位做好结合的文章。各单位情况不一样,每个单位有自身的特点、个性,因此要分级分层立足岗位做好“结合”的文章,起到团结引领青年的作用,让青年有正能量,向正确方向发展。三是开展工作要围绕中心,注重实效,切合青年工作实际。各单位的主要业务是各级团组织的工作重心。共青团不要脱离单位实际开展青年工作,要将团的工作与本单位的主要业务工作充分融合。在设计活动时既要考虑青年的需求,为青年发展搭建平台,还要考虑单位领导班子的想法,符合本单位的工作实际需求,这样团的工作才有价值和意义,领导才会满意,青年才会满意。也只有这样做,共青团才能将集团中心工作推动落实到青年中去,取得工作实效。

第四,带头做团结引领青年的表率。作为团组织的负责人,就要起到不同于一般的团员青年的作用。一是要引领青年思想,畅通推优渠道。作为共青团的干部要比同龄人眼光远一点,水平高一点,润物无声处,引领要领“半步”。推优入党是党赋予共青团的一项光荣任务,是共青团发挥党的助手和后备军作用的基本体现。组织上入

党首要的是思想上入党,各级团组织要善于把握青年工作的基本规律,始终站在理想信念的制高点上,坚持用党的科学理论凝聚青年、引领青年,时刻牢记坚定不移跟党走的初心、为党和人民不懈奋斗的使命,让坚定理想信念成为新时代团员青年的血脉基因,自觉做坚定信仰者和忠实实践者。要进一步规范推优入党程序流程,通过开展“争优”“育优”“荐优”的“三步推优”工作,公平公开向党组织推荐培养人选,源源不断为党输送新鲜血液和政治骨干。二是要倾听青年呼声,搭建沟通桥梁。青年是共青团的生命力之本。各级团组织要始终心系青年、竭诚服务青年、紧紧依靠青年,充分发挥融于青年的优势,不断延伸共青团的手臂,丰富团组织的神经末梢,打通与青年的“最后一公里”,让团的工作和建设始终葆有源头活水。广大团干部要深入贯彻落实“1+100”团干部直接联系青年的制度,经常走进基层,走进青年,积极为基层团青工作开展指导帮扶,善于做知心人、贴心人,当好青年友,真正赢得广大团员青年的信任。三是激扬青年梦想,打造出彩舞台。梦想有多大,舞台就有多大。集团为青年成长成才搭建了更为宽广的平台。各级团组织要充分发挥贴近青年、理解青年、思路新颖的优势,围绕集团战略重点和业务条线实际需要,通过组织岗位能手选拔赛、业务竞赛、青年风采展示等主题活动,积极为青年员工打造展现自我、施展才华的舞台。要通过举办丰富多彩的活动,邀请优秀管理人员、人力资源部门专家、杰出青年代表与青年进行座谈交流和答疑解惑,为发现和培育青年人才提供有力支持保障。

作为各级团组织的负责人,应该感到自豪,同时这也考验着胸怀和境界。“聚是一团火,散是满天星。”团干部聚到一起碰撞交流,像一团火一样燃烧,散去的时候也要像一颗颗闪亮的星星,在各自的岗位上发挥自己的才能,履行好自己的职责,为推动落实好集团的中心工作、各单位的中心工作发挥好共青团应有的聪明才智,真正起到突击队、助手后备军的作用。